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Цель. Создание условий для обращения к собственной ценностно-

смысловой сфере, формирование представлений об общечеловеческих 

ценностях, формирование приоритета духовных ценностей над 

материальными.  

- создание условий для осознания подростком ценности своей жизни, 

жизненных ценностей человека, его ценностных идеалов, которые уже есть, 

приняты в его духовный мир, переосмысление своего социального опыта. 

Задачи: 

- создать атмосферу общности и взаимопонимания,  

- учить подростков выражать свои чувства с помощью литературной 

грамотной речи, 

- помочь сформировать представление о жизненных ценностях, 

понятии. 

Ход занятия: 

«Одни (подростки) сегодня обожают роскошь, у них плохие манеры и 

нет никакого уважения к авторитетам, они высказывают неуважение к 

старшим, слоняются без дела и постоянно сплетничают. Они все время 

спорят с родителями, они постоянно вмешиваются в разговоры и привлекают 

к себе внимание, они прожорливы и тиранят учителей…» 

Сократ, философ – 400 лет до н.э. 

Упражнение «Пересядьте те, кто ценит…» 

Цель: введение в тему, создание рабочей атмосферы. 

Описание: выбирается водящий. Его стул убирают за пределы круга. 

Водящий стоит в центре круга и произносит фразу: «Пересядьте те, кто 

ценит…» (деньги, свободу, своих родителей и так далее). Те, кто считает, что 

это высказывание относится к ним, должны встать со своего места и 

перебежать на другое, освободившееся место. Задача водящего – занять 

любое свободное место. Оставшийся без стула становится новым водящим.  

Задача ведущего – побуждать водящего находить такие понятия, 

которые действительно были бы значимы для его товарищей, и ценность 

которых они не могли бы не признать. 

Ребята, а что такое ценности человека? 

Ценность – важность, значимость, польза, полезность чего-либо. 

Важнейшую роль не только в жизни каждого отдельного человека, но и всего 

общества в целом играют ценности и ценностные ориентации. Именно на 

основе ценностей (при этом ориентируясь на их одобрение в социуме) 

каждая личность делает свой собственный выбор в жизни. Ценности, занимая 

центральную позицию в структуре личности, оказывают существенное 

влияние на направленность человека и содержание его социальной 

активности, поведение и поступки, его социальную позицию и на общее 

отношение его к миру, к себе и другим людям. Поэтому, потеря человеком 



смысла жизни – это всегда результат разрушения и переосмысливание старой 

системы ценностей и что бы обрести этот смысл вновь, ему необходимо 

создать новую систему, основываясь на общечеловеческом опыте и 

используя принятые в обществе формы поведения и деятельности. 

Понятие ценностей и норм различаются. Ценности – это абстрактные, 

общие понятия, а нормы – это правила, руководящие принципы поведения 

для людей в ситуациях определенного рода. О системе ценностей можно 

судить по нормам, сложившимся в обществе. 

К ценностям могут относиться: 

 Здоровье 

 Любовь 

 Семья 

 Дети 

 Дом 

 Друзья 

 Общение 

 Духовные ценности 

 Досуг 

 Самообразование 

 Мода 

 Свобода 

 Другие ценности: у разных людей, различные ценности и 

ценностные приоритеты. 

Упражнение «Торги». 

В упражнении участвуют пары: один – владелец, другой – покупатель. 

Задача одного – купить, а другого – продать, в зависимости от того, состоятся 

ли торги. 

Владелец может продавать, например, один килограмм шоколада; 

печатную машинку, доставшуюся ему в наследство; старую умирающую 

кошку; стихи любимой и т. д. Ключевая фраза покупателя: «Продай мне эту 

вещь, я дам тебе за нее хорошую цену…» Ведущий по ситуации 

констатирует, состоялись торги или нет. 

Вывод: Ценность и цена – понятия разные. Все в нашем мире имеет 

свою цену. У каждого человека свои ценности. 

Упражнение «Самое главное». 

1. Учитель раздает каждому ученику чистый лист бумаги. 

2. Зачитывает поэтапно следующую ситуацию, оставляя время для 

письменных ответов. 

1-й этап. 

Ваш дом горит. Все ваши родители и любимцы спасены. У вас есть 5 

минут, чтобы собрать пять своих самых любимых вещей.  

Перечислите их ___________________________________________ 

2-й этап.  



Пожар гораздо сильнее, чем вы могли предположить. У вас есть время 

только на четыре вещи; запишите на листе только четыре пункта.  

3-й этап.  

Быстро! Надо уходить! Возьмите только две вещи!  

3. Учитель обсуждает со всем классом (или малыми группами) ответы 

учеников: 

1) назовите одну из спасенных вещей; 

2) почему вы взяли именно эту вещь, а не другую? 

Рекомендации. 

Не существует верных или неверных ответов на это упражнение! 

Упражнение. «Мои ценности» 

Цель: Формирование представлений об общечеловеческих ценностях и 

чувствах человека, которого вынуждают отказаться от чего-то важного для 

него; осознание значимости потери идентичности для человека.   

Инструментарий: набор карточек (каждая ценность написана на 

отдельной карточке 16 шт.). 

Ход упражнения: Попросить каждого участника обратиться к списку 

ценностей и разрезать их на карточки (см. приложение 1) 

Индивидуальная работа участников.  

1 этап. Прочитать карточки с ценностями 

2 этап. Выполнив первое задание участнику необходимо разложить 

ценности по значимости для себя лично: от наиболее важных к наименее 

важным.  

3 этап. Участникам предлагается убрать в сторону 10 нижних 

ценностей (наименее важные) и еще раз просмотреть список. 

4 этап. Далее они должны представить себе, что кто-то очень 

могущественный вошел в их жизнь и решил, что он должен чего-то лишиться 

в своей жизни. Необходимо убрать ценность, с которой ты на данный момент 

готов расстаться.  

5 этап. Участник снова должны исключить из ценностей еще что-то, 

т.к. могущественный человек снова пришел в их жизнь. На этот раз у них нет 

никакого выбора, и они должны отложить пункт, обозначенный словом 

«Друзья». 

6 этап. С помощью образа «могущественного человека» убрать еще 1-2 

ценности. 

Обсуждение. 

1. «Что вы чувствовали, когда приходилось расставаться с какой-либо 

ценностью? Какие чувства испытываете сейчас, когда у вас осталось не так 

много ценностей?».  

2. Подчеркните, что сопротивление покушению на ценности, на 

идентичность является естественной реакцией нормального человека. 

3. Подчеркните, что люди отличаются между собой тем, что для них 

является важным. Например, у некоторых людей нет никаких религиозных 

убеждений, и они чувствуют, что мало потеряют, отказавшись от них. А для 

другого человека это было бы ужасной потерей. 



4. Как вы думаете, существуют ли ситуации, когда ваши ценности 

могут измениться? От чего это зависит? Это хорошо или плохо? 

5. Влияют ли наши ценности на наши действия и поступки, события 

повседневной жизни? Как? 

6. Влияют ли наши ценности на жизнь людей вокруг нас? Почему? 

7. Сообщите группе, что в их жизни ничего не изменилось, и все 

ценности возвращаются к ним. Можно взять отложенные карточки, 

соединить их с оставшимися. 

8. Спросите, изменились ли ощущения после того, как ценности 

вернулись. Обратите внимание на физиологическую реакцию на 

происходящее «Что теперь чувствует ваше тело – руки, ноги, голова? 

Изменились ли ощущения?». Как правило, все участники отмечают 

облегчение. 

Вывод: ценности неразрывно связаны со смыслом жизни. Смысл жизни 

– это глубинное чувство удовлетворенности собственной жизнью, связанное 

с удовлетворением основных подлинных потребностей человека. 

Дискуссия «Ценности разных эпох» 

Цель: осознание общечеловеческого характера основных ценностных 

ориентаций 

Необходимые материалы: информация для работы в малых группах 

(ксерокопии нижеприведенных текстов)  

 Законы Хаммурапи (П век до н.э., Общемесопотамское царство) 

 Если человек украл осла, овцу или раба, он – вор, и должен быть 

наказан 

 Если сын ударил отца – ему следует отрубить руку 

 Если человек не укрепил насыпь на своей земле, и вода прорвала ее, 

затопив поля соседей, пусть виновный возместит им убытки. Если ему нечем 

платить, следует продать все имущество и его самого, а полученное серебро 

пусть соседи поделят между собой. 

 Если человек имеет долг, его жена, сын или дочь должны быть три 

года в рабстве, затем их следует отпустить. 

 Всеобщая декларация прав человека (Европа, 1946 г.) 

 Все люди рождаются свободными и равными в своих достоинствах и 

правах. Они наделены разумом и совестью и должны поступать друг с 

другом в духе братства 

 Каждый человек имеет право на жизнь, свободу и личную 

неприкосновенность 

 Никто не должен содержаться в рабстве или в подневольном 

состоянии 

 Никто не должен подвергаться пыткам или бесчеловечным, 

унижающим его честь и достоинство наказаниям 

 Все люди равны перед законом, и имеют право, без всякого различия, 

на равную защиту закона. 



Резюме ведущего: Некоторые ценности переменчивы, но 

общечеловеческие ценности – добро, справедливость, красота, истина - были 

и будут всегда. 

 


